

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Козыревой Екатерины Андреевны** «Усадьбы высшей знати на территории Санкт-Петербурга и ближних уездов Санкт-Петербургской губернии в XVIII – начале XX веков», представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 2.1.11. Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия

Разработка темы охраны объектов усадебной архитектуры является особенно актуальной для научных исследований в области реставрации. Во все времена была актуальна тема как сохранения усадебной застройки, так и усадебного быта. Архитектурное наследие усадеб Санкт-Петербургской губернии в настоящее время является весьма уязвимым. В то же время необходимо сохранить объекты для современного общества и решить актуальные задачи по приспособлению, в том числе связанные с предметами охраны объектов.

Автором выделен новый тип исторических усадебных объектов – «ближние усадьбы высшей знати», на территории ближних уездов на территории Санкт-Петербурга и пригородных уездах Санкт-Петербургской губернии (Санкт-Петербургский, Шлиссельбургский, Петергофский, Царскосельский уезды).

Предложена классификация основных признаков, обосновывающая морфологические отличия усадеб различного назначения исходя из сословной принадлежности владельцев. Выявлены общие закономерности организации и планировочные особенности усадебных комплексов высшей знати ближних уездов, основанные на ландшафтно-географических особенностях размещения.

По результатам анализа действующих предметов охраны сделан вывод о том, что отсутствуют нематериальные и градостроительные предметы охраны. Нематериальные предметы охраны (при их наличии) позволят сохранить «душу» - особенность усадьбы для передачи того образа которые был запечатлён в произведениях современников и передать ее особенности будущим поколениям. Градостроительные предметы охраны позволяют сохранить доминирующую роль ближние усадьбы высшей знати в окружающей застройке и не позволят уничтожить ее уникальность.

Представленное исследование логично рассматривать как закономерное развитие диссертации С.В. Гусевой «Садово-парковый комплекс сельских

дворянских усадеб Санкт-Петербургской губернии» 2008 года. Это свидетельствует о значимости выбранной научной тематики и отражает последовательность автора в проработке её научного контекста.

В автореферате последовательно раскрыта структура работы, изложены задачи исследования, представлена научная гипотеза, актуальность темы исследования, научная новизна, подробно раскрыты основные положения, выносимые на защиту.

Научная новизна. Проведённая автором научная работа последовательно раскрывает новые аспекты развития усадебных комплексов и на основании этого впервые даются научно-обоснованные рекомендации по уточнению системы охраны особенностей усадеб, на основе учёта нематериального и градостроительных предметов охраны.

Теоретическая и практическая значимость работы. Большой опыт автора и объём проведённого им исследования позволили сформулировать ключевые тезисы и положения, которые несомненно положительно скажутся на научной и практической деятельности в области охраны объектов культурного наследия.

Учитывая то, что объём автореферата неизбежно приводит к сокращению общего числа приводимых автором положений, в качестве замечания можно отметить, что описание использования рекомендаций на примере какой-либо усадьбы могло бы сделать общее впечатление от работы ещё более отчётливым и наглядным. Но это не снижает положительной оценки диссертационного исследования Козыревой Е.А., которое носит завершённый характер, должным образом проиллюстрировано и оставляет хорошее впечатление о качестве исполнения.

Основные положения диссертации опубликованы автором в 28 статьях, в числе которых две публикации, индексируемые в базе данных Scopus (одна в соавторстве с С. В. Семенцовым и Е. Ю. Шуваевой, одна персональная); четыре статьи в изданиях, входящих в перечень, утверждённый ВАК. Результаты исследования апробировались на конференциях, в том числе всероссийских. Результаты исследований в практической области подтверждаются актом о внедрении ООО «НИиПИ Спецреставрация» от 25.08.2021.

Автореферат Козыревой Екатерины Андреевны показывает, что диссертация «Усадьбы высшей знати на территории Санкт-Петербурга и ближних уездов Санкт-Петербургской губернии в XVIII – начале XX веков» **соответствует** требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор **заслуживает** присвоения учёной степени кандидата

архитектуры по специальности 2.1.11.– Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Директор Института ландшафтной архитектуры, строительства и обработки древесины

канд. с.-х. наук Александр Сергеевич Крюковский,
тел. +7 (921)-565-17-36, mail@askrspb.ru

Санкт-Петербургский государственный
лесотехнический университет имени С.М. Кирова
194021 Санкт-Петербург, Институтский пер., д.5 литер У

